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BAB 1
PENDAHULUAN
1.1 LATAR BELAKANG MASALAH
PKM atau Program Kreativitas Mahasiswa adalah suatu program dimana mahasiswa mampu menunjukkan kreativitas mereka dalam mengerjakan sesuatu yang dapat menguntungkan dan memiliki profit dan benefit saling timbal balik. PKM yang tim angkat merupakan PKM-K (Kewirausahaan), mengunggulkan potensi wirausaha dalam diri tim selaku mahasiswa dan mahasiswa lainnya. Tim mencoba untuk mendesain 1 baju yang bisa di gunakan dengan berbagai model. 
Setiap tahunnya trend fashion selalu mengalami perubahan, hal ini disebabkan orang terutama remaja tidak ingin memakai pakaian yang modelnya sama setiap tahunnya dan ingin menggunkan baju yang berbeda beda setiap harinya. Tetapi dengan keinginan untuk memakai pakaian yang berbeda setiap harinya remaja memerlukan uang yang cukup banyak karena harus membeli baju yang berbeda-beda dan harus mencuci pakaian yang cukup banyak pula. Sedangkan kebiasaan remaja yang belum mandiri menjadikan ini sebagai salah satu hal yang merepotkan.   perubahan trend fashion mulai dari baju sehari-hari hingga baju pesta pun kini telah mengalami perkembangan fashion yang cukup pesat. 
[bookmark: _GoBack]Pembuatan baju dengan berbagai model sangat banyak keuntungannya, dengan dengan biaya yang belih ekonomis dan menghemat tenaga untuk membersikan baju. Krena semakin lama trend fashian mengalami perubahan dan semakin banyaknya baju yang kuno atau yang sudah lama tidak terpakai membuat sampah yang semakin banyak pula. Dengan pembuatan 1 baju dengan berbagai model kan sedikit mengurangi sampah pula. Tentunya di dalam pasar penjualan baju ini akan berkembang pesat karena akan leboh menghemat biaya dari pada harus membeli banyak baju. 

